

兩岸道情牽

中華民族，中華民族，經得起考驗；
只要黃河長江的水不斷，中華民族，中華民族，千秋萬世，直到永遠……
只要黃河長江的水不斷，炎黃子孫，血脈相連。
只要黃河長江的水不斷，釋姓弟子，道情相繫。

文/法住法師 攝影/周幸弘



要出發了，好開心



石家莊機場，距離五臺山還有三~四小時車程



由於事先向海關發公文核備，器材、藥品的出關一路順暢



臨時來到普化寺接受抽血的法師們，填寫報名表



五臺山，我們快來了。現在已在石家莊機場

中華民族由於領導階級兄弟鬩牆，以致敵對達數十年之久，其間辛酸猶如「長城謠」所述：「自從大難平地起，姦淫擄掠苦難當。苦難當奔他方，骨肉離散父母喪。」海峽乖隔分兩岸，骨肉分離音訊斷，少年離家老大歸，淚眼相向問蒼天。

民族的悲劇，很難不累及釋姓弟子。彼岸的文化大革命，是文化災難、也是

佛門教難，佛像被損毀、僧侶被迫還俗，不一而足的種種迫害，我輩雖有幸不逢，然聞之能不心酸？

在彼岸烽火不斷之際，很多僧侶隨軍隊或其他管道潛至臺灣，原以為避開了一場災難，然而在那戒嚴的「白色恐怖」時代，很多外省籍僧侶被扣上匪諜的大帽子，被囚繫、被監視，教門長老「慈航菩薩」等大德，驚恐避難之際，

不忘護念僧眾，張起保護傘，收容、保護，教育由彼岸逃出來之僧青年，在動盪不安的民族災難中，艱辛的延續釋門命脈。

狂風暴雨總會過去，和煦的麗日終於探出頭來。兩岸領導階級數數釋出善意，敵對已漸消弭，雖然在國際社會使用不同的國號，然而，彼此是「大陸同胞」、「臺灣同胞」的認知，終於「炎黃子孫一家親」的相通無礙了。

暴風雨之後的麗日彌足珍貴。兩岸的釋姓弟子建立起交流平臺，也有一段時日。僧醫會在此岸行護僧志業，已有十數年之久。不意，此刻因緣成熟，得以跨越海峽，為彼岸「文殊師利菩薩」示現之「山西省五臺山」僧眾做健檢、義診之舉。緣起於文革期間受難，坐冤獄達三十三年之久的夢參長老，由見證歷史的佛門大德，來牽起兩岸情，更顯意義非凡。

由於慶賀夢參長老百歲供千僧法會，長老僧俗弟子想為彼岸僧眾義診，向本會徵詢合作意願，得以在經過長期冷戰、佛門教難之後，成就一場歷史性的兩岸攜手護僧之壯舉。

本會為僧眾免費健檢雖行之多年，然跨越海峽到彼岸卻是頭一遭。由於國情不同，諸多醫藥以及醫療器材，在通關之際，能否順利，均在行前慎重考量之列。因此執行長慧明法師，提前至大陸奔走聯繫。本會則忙碌著接受彼岸法師報名、醫護人員召募、中西藥品、醫療器材之籌備，更不忘向彼岸政府機關行文報備等等，諸多事宜，實可謂千頭萬

緒。

由醫師、護理師、醫檢師、藥劑師、資深志工所組成的醫療團隊，又有生命電視臺編導及企畫隨行，在本會董事長會宗長老總領隊下，由於彼岸護法大德大力襄助，彼岸海關通行無阻，七月七日那一天，順利踏上故國土地，我們終於來了！

一行人不辭辛勞飛來，又經舟車勞頓，抵目的地「五臺山」用晚餐，已是晚間九點多，大夥兒仍歡歡喜喜的說：「一來就有宵夜可吃，真好！」

除了臺灣的醫療團隊之外，更有山東中醫藥大學，山東省中醫院中醫師、藥劑師、推拿師、博士生、碩士生、志工群等等前來會合，真心期望能為佛教聖地，精進用功的法師，略盡棉薄之力。

短短四天內，希望能照護更多法師，所以第二天清晨五點鐘，開始第一波抽血。在沒有預期的情況下，湧來近四百位法師，更多是不曾報名的，在零亂中終於有秩序的完成任務。

事先報名的，在臺灣已做好病歷表，臨時報名的，必須再做病歷。晚上幾位護理人員來我們的斗室協助。一張床坐兩位，兩張床四位，還有兩位擠在浴室，笑語不斷的工作著。有人說「我們難得共聚一堂」，浴室傳來「我們共聚一廁」，爆笑聲中，留下一句新成語。

七月九日恭逢夢老百歲壽誕暨供千僧法會，很感恩有此福分親臨盛會。法會在以持戒聞名海峽兩岸的「普壽寺」舉辦，由人山人海的勝況，可以感受到彼岸宗教自由的氣氛。由於我們是醫療團



普化寺等候抽血的法師



僧醫會會長宗長老(右)與普化寺住持妙生大和尚(左)相見歡



抽血，在天沒亮的五點就開始了



血液檢驗是健康的重要參考



七月八日一早，普化寺抽血報到盛況



報到處是參與健診的第一個窗口





我們共聚一廁



紅十字的標章是通行證

隊，掛著「紅十字」胸牌，故被引導至大殿前廣場，得以近距離的觀禮。穿著帥氣軍服的武官，在大殿前、以及廣場巡迴戒備著。在臺灣不管多大規模的佛教盛會，只有警察會在場外維持交通秩序，而大陸的武官即是軍隊（這是筆者在機場關卡，向驗證身分的武官詢問得知），佛門盛會出動軍隊戒備，這是國情不同處。

七月十日開始為期四天的健檢、義診活動。前兩天在「普壽寺」為尼眾檢查，後兩天在「普化寺」為比丘檢查。

報到處是第一關，由於臨時報名比預期的多，故大排長龍。「普壽寺」是尼眾佛學院，都為年輕學僧，個個彬彬有禮自稱「弟子」，不致爭先恐後。雖然相當忙碌，卻滿心歡喜，竟然能飛到彼岸，為數百位持戒精進的未來法門龍象服務，真是不可思議的因緣。

先來受檢的法師，感受到醫療團隊的虔懇，歡喜的告知道友前來受檢。因此，一整天報到處絡繹不絕。很多診間塞車，做超音波的護理師，做到手臂舉不起來，幸好有推拿師為她做推拿，才能繼續服務法師。



藏傳佛教的出家眾也來了很多

「五臺山」有頗多藏傳佛教的喇嘛，大多不會說普通話。他們聞風而來，但根本無法溝通。於是拿出身分證來讓我們填寫資料，寫著「甘肅省」、「青海省」，心想：這是地理課本上，遙遠又陌生的地方，現在他們在我們的面前，希望我們能為他們服務。心中真是百感交集。

「普壽寺」的第二天，為其他道場的尼眾檢查。其他小道場的尼眾，年紀多較大，鄉音重，也是聽不懂，這時候濟南的志工就派上用場，做最佳翻譯，順利報到，並引導法師就診。兩岸的醫護人員與志工素不相識，初次合作，都能無私無我的合作無間，完全配合主辦單位的安排，使狀況不斷的跨國活動，順



普壽寺大雄寶殿外，參與夢參老和尚百歲華誕法會的法師與信眾



夢參老和尚與覺光老和尚



健診結束參禮道場，普壽寺住持如瑞和尚尼歡喜讚歎並慈悲開示



夢參老和尚與健診護理團隊



夢參老和尚與健診志工團隊



夢參老和尚與健診團之醫師、志工





普壽寺如意寮。健診時設有外科、眼科、婦超、乳超、牙科、心電圖、推拿、尿液檢驗等診療室



志工虔誠供養法師



戴上老花眼鏡看看吧



結緣的老花眼鏡

利圓滿，真是功德無量。

爲了要向夢老與如瑞和尚尼告假，活動不得不在下午五點前結束。一位遲來的老尼師抵達時，醫師均已離坐休息。我們和顏的告訴她來遲了，明天「普化寺」是排男衆受檢，非常抱歉。她竟然傷心的哭了起來，她說：「我才聽人家說，就趕快趕來，來不及了，我怎麼辦？」越說越傷心，我們束手無策之際，濟南的女中醫師正好回來，二話不說就坐了下來，仔細的爲她把脈。我們拿了毛毯、酸痛貼布、護膝等結緣品供養她，才安撫住她。爲女醫師的菩薩心腸按個「讚」的同時，也深深感觸於偏遠山區的醫療缺乏，我們的到來竟然像及時雨般的被期待。

十二日在「普化寺」爲比丘檢查。由於年齡偏高，鄉音重，嗓門大，溝通有些困難，只好請他們用寫的。報到處頗爲熱鬧，我們報到組的六人幫，有了前兩天的經驗，熱鬧中也能有條不紊的處理各種狀況，讓法師們順利就診。

由於男衆人數較少，長老慈悲，十三日再開放給女衆就診。由於人數多，前兩天很多女衆法師只能看到一科，得知還可以再看，十分歡喜，早早就來，

說：「你們的藥吃了很有效，我可以再拿嗎？」我們怎麼忍心拒絕？有些沒有事先報名的問：「沒報名的給看不給看？」「給看」。我們又怎麼忍心拒絕？明天我們就要回去，不知道何時再來續前緣？

衆緣和合得以成就此義舉。由於跨越海峽，聯繫不夠、準備不周之處在所難免。主辦單位的本會，自然有許多需要改進之處；然而，醫療團隊所有成員，不管是醫師、護理師、藥師、醫檢師或志工，不管是臺灣去的、濟南來的，看在我們眼裡，每一個人的無私無我、合作無間，全心全意不辭辛勞的虔誠心，全部都給打「一百分」，實在是不捨得給扣半分。「菩薩所緣，緣苦衆生」，誠如鄭連樹牙醫師事後分享：「在所有團隊成員身上看到菩薩的身影。」真是一點也不錯！

有的法師說：「我們很不喜歡下山看病，不只是因爲交通問題，更主要是有的醫師會問：『出家人也會生病？』令人難堪。」因此本會董事長會宗長老更希望的是，能協助彼岸法師由「臺灣經驗」，而在大陸建立起醫護團隊，得以長長久久的行護僧事。